



总第10806号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

穿越历史时空,如今,再次捧读《红船》,更觉隽永。浙江省政府参事投书本报,建议党员干部都应该读一读这本通俗历史小说——

## 让《红船》 为“红船精神”增辉

■浙江省政府参事桑士达 何一枫

以史为镜,可以知兴替。党的十九大召开不久,习近平总书记带领新一届中央政治局常委同志专程前往上海和嘉兴,瞻仰上海中共一大会议会址和嘉兴南湖红船。习总书记在南湖瞻仰红船时意味深长地说:

小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。在浙

江工作期间,我曾经把“红船精神”概括为开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。我们要结合时代特点大力弘扬“红船精神”。

而历史小说《红船》是了解和理解“红船精神”的不可多得的珍贵读本之一。

### 从《建党伟业》到《红船》

长篇历史小说《红船》源于《建党伟业》,是我省著名作家黄亚洲根据2005年6月时任浙江省委书记的习近平在《光明日报》发表署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》而策划出版的。2016年,作为献给建党95周年的一份厚礼,黄亚洲对《建党伟业》再度进行认真补充修订,以《红船》为书名而再度出版。

黄亚洲曾在嘉兴长期工作,对中共党史与嘉兴地方党史有较为深入的研究,对南湖有深厚的感情,他通过长期的研究与实地采访,积累了大量珍贵的一手资料,充满激情而又踏踏实细地创作了这部长达60万字的历史小说。

《红船》是一部全景式的历史画卷。自1919年五四运动展开,至1928年井冈山朱毛会师卷轴,犹如一座中国共产党早期历史的展览馆。其有三大展厅:第一展厅以中国共产党的诞生为主题,对五四运动、马克思主义在中国的传播、共产主义早期组

织在各地的建立、共产国际派遣来华相助、南陈北李相约建党、中共一大和二大的召开等重大历史事件作了一一陈述;

第二展厅,围绕第一次国共合作这个主题,涵容了孙中山广州蒙难、中共西湖特别会议、中共三大、国民党一大与第一次国共合作的形成、黄埔军校的创建与广东平叛、北伐的发动、中山舰事件、上海四一二反共政变、中共五大的召开、武汉七一五反共政变等诸多历史事件;

第三展厅,以大革命失败后共产党人重寻革命出路为主题,

重点介绍了南昌起义的发动、中共八七会议、秋收起义、三湾改编、广州起义、井冈山朱毛会师等重大历史事件。

《红船》既具有历史文献价值,又富有思想内涵。《红船》出版前,北京天地出版社负责同志前往中宣部汇报,得到时任中宣部常务副部长黄坤明同志的当面鼓励与高度肯定。

### 研究“红船精神”的一部生动教材

党的十九大报告强调:必须坚持以人民为中心的创作导向,加强现实题材创作,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌英雄的精品力作。《红船》作者以“大事不虚小事不拘”的创作方法,浓墨重彩地描绘了我党从诞生、发展到壮大的历史进程。这种以长篇小说样式进行的“红船起航”

就這樣,徐钟渭开启了他防治艾滋病、关注艾滋病患者的职业生涯。他每年向数以千计的娱乐场所从业人员宣传艾滋病防治知识,还和同事们建立了艾滋病患者、感染者QQ群,开通了第一条艾滋病防治咨询热线,建立了第一个冠名“中国艾滋病”的艾滋病防治宣传咨询网站,利用休息时间答疑解难。

一次,徐钟渭得知,一位患者家

人由于担心与患者一起吃饭会被传

染艾滋病,排斥与患者同桌吃饭,甚

至想把患者赶出家门。

徐钟渭立即赶到患者家里,大方

地坐下来和他们一起吃饭,还随手端

起患者刚刚用过的杯子喝水,用行动

告诉患者家人,在日常生活和工作

中,与艾滋病病毒感染者或病人握手、拥抱、礼节性接吻、共同进餐、共

用劳动工具、办公用品等不会感染艾

滋病病毒;咳嗽和打喷嚏不传播艾滋

病病毒;蚊虫叮咬也不会传播。

“我最害怕我‘暴露’了。一

旦暴露,所有的人都知道了我的病,

我会被当成异类。对于一个女人,

得这样的病会令人产生怎样的联想?”外来务工人员小艾自从被诊断

为艾滋病病毒携带者以后,惶惶不

可终。

有天晚上,徐钟渭在电话里陪

她整整聊了4个多小时。这样的事例徐钟渭碰到不少。

“这种恐慌已经不是单纯地对死亡的恐惧,很多人终身背负着社会的偏见和歧视。他们不愿意到我们单位来,怕人发现。更不愿意工作人员到她的住处去。我们就约定一个地方‘接头’,每次见面,就像‘地下工作者’一样。”徐钟渭说。

三年前,徐钟渭拿到了退休证,但他依然继续坚守在关爱艾滋病患者这个岗位。

刘建宁知情后第一时间进行干预。经过多次深谈,男生渐渐地懂得了父母的良苦用心,家庭的矛盾也开始慢慢化解。最终男生接受了治疗,并且开始努力写论文、实习,毕业后找到了一份很理想的工作。

“我是你的朋友,是你的免费保健医生,无论你碰到难题还是有任何想不开的事情,都可以来找我,不论何时,你有任何需要,我都会尽力帮助。”刘建宁总是这样不厌其烦地一遍一遍叮嘱每一位感染者,几年来,处理了无数起的危机事件,包括有服毒、自杀、跳楼、抑郁倾向者等。

服和学费,还联系当地政府,帮助艾滋孤儿落实国家相关政策。

与犯人艾滋病患者接触尽管比普通患者接触有更大风险,但这些年一路走来,杨金仙和患者之间已经慢慢建立互信,她坚持认为,“即使患者是犯人,也要让他活得有信心和尊严”。

其四处奔走,多方呼吁,为患者排忧解难。

2011年,淳安千岛湖山区的一位妇女生孩子时发现患有艾滋病,当时全村人孤立她、排挤她,甚至驱赶她,喻剑华和时代强主任亲自到患者家中慰问,并协助村干部教育村民,帮助患者渡过难关。后来,这位患者开展家庭养殖业,成为致富能手,成为自强自立的艾滋病感染者模范,还帮助了更多的“艾滋”。

采访结束的时候,杨金仙打开手机告诉记者看,她告诉记者,“前几天是小江30岁的生日,我给他介绍了一个‘圈子里’的女孩子,看看,很漂亮吧!这个周末,我去看他,如果两个人处得好,希望他们早点结婚!过上正常人的生活!”这是很多性病艾滋病防治协会志愿者们打心底里的共同愿望。

艾滋病宣传日特别报道

对艾滋病人多一份理解,社会就少一份痛苦,人类就多一份希望,志愿者——

# 让“艾”与大爱同行

每年的12月1日,是世界艾滋病宣传日。然而,对于艾滋病病毒感染者和病人来说,这一天却是他们很多人不愿直面的日子。

由于人们认识的错位和偏差,他们不单要与病毒抗争,社会的歧视、偏见也让他们备感无力。谁能听听他们的心里话,给予他们灵魂的救赎?当许多人避之唯恐不及,性病艾滋病防治协会的志愿者们,始终怀着一颗真诚的爱心,用大爱温暖这些最需要帮助的人。

■记者王艳

### 萧山发现首例艾滋病病毒感染者



志愿者在地铁站内进行艾滋病防治知识宣传

### 他差点被家人赶出家门

就这样,徐钟渭开启了他防治艾滋病、关注艾滋病患者的职业生涯。

他每年向数以千计的娱乐场所从业人员宣传艾滋病防治知识,还和同事们建立了艾滋病患者、感染者QQ群,开通了第一条艾滋病防治咨询热线,建立了第一个冠名“中国艾滋病”的艾滋病防治宣传咨询网站,利用休息时间答疑解难。

一次,徐钟渭得知,一位患者家

人由于担心与患者一起吃饭会被传

染艾滋病,排斥与患者同桌吃饭,甚

至想把患者赶出家门。

徐钟渭立即赶到患者家里,大方

地坐下来和他们一起吃饭,还随手端

起患者刚刚用过的杯子喝水,用行动

告诉患者家人,在日常生活和工作

中,与艾滋病病毒感染者或病人握手、拥抱、礼节性接吻、共同进餐、共

用劳动工具、办公用品等不会感染艾

滋病病毒;咳嗽和打喷嚏不传播艾滋

病病毒;蚊虫叮咬也不会传播。

“我最害怕我‘暴露’了。一

旦暴露,所有的人都知道了我的病,

我会被当成异类。对于一个女人,

得这样的病会令人产生怎样的联想?”外来务工人员小艾自从被诊断

为艾滋病病毒携带者以后,惶惶不

可终。

有天晚上,徐钟渭在电话里陪

### 对一位大四男生的心灵救赎

高校同性恋群体的数量在扩大,杭州市新报告艾滋病感染者中,15~24岁青年人群所占比例维持在20%以上,外来流动人口所占比例维持70%左右。

杭州市西湖区疾控中心疾控科及艾性科科长刘建宁从事防艾工作多年,他对一位大四男生和男生的父母之间的矛盾印象十分深刻。

这位大四男生,发觉自己喜欢男生,想和一位心仪的男生生活在一起,可父母说什么也受不了。

男生心灰意冷,频繁地和不同的陌

生男人亲密接触,最终导致艾滋病病毒感染。患病后自暴自弃,一直

不愿接受治疗,反认为都是父母的错,对父母横加指责。

“当我第一次看到这位患者母

亲时,那张憔悴、忧郁、害怕的脸,那

双空洞、绝望、模糊的眼,和那特别

委屈、无助的眼神,还有那因为害

怕、担心,整夜整夜睡不着而自虐下

满腿的青紫淤斑,真的是触目惊心!”

有天晚上,刘建宁在电话里陪

### 即使是犯人,也要让他活得有信心和尊严

原浙江省监狱管理局副局长杨金仙,十分关心和支持艾滋病防治工作,工作中当她得知,一名贵州籍罪犯杨某的妻子和5岁的孩子均是艾滋病患者,怕被歧视,杨某入狱后,家人不敢到地方政府申请补助,生活极为

困难;一名重庆籍罪犯明某,2011年

妻子因病死亡,家中9岁的幼儿无人

抚养……杨金仙再也坐不住了,萌生

成立一个爱心基金会的想法,以帮助

那些艾滋病罪犯家中失学和生活困

难的未成年子女,也让服刑人员在狱

好好改造。为此,她多次带头捐

款,还动员同事和朋友捐款。

2014年10月,杨金仙带领志愿

者工作委员会的其他同志自费前往

贵州、重庆山区,看望在浙江监狱服

刑人员的艾滋孤儿,给他们送去衣

### 医生:绝不放弃挽救任何病人

治疗,并尽量减缓患者的痛苦。

很多人不解,为了这样的重症艾滋病患者冒风险值得吗?许利军坚定地说:“艾滋病病人也是人,只要是人都有生存的权利!”

随着艾滋病疫情的发展,艾滋病患者不断增多,杭州市西溪医院感染科主任喻剑华,在省市领导和疾病预防控制中心的支持下,开始

了杭州市艾滋病一站式管理服务工

作。

“医疗不仅仅是技术,更多的是

关注病人的感受。”喻剑华总是说,

“不但要不歧视、不排斥艾滋病患

者,还应该发自内心地关爱、关心患者。”在临床诊治过程中,一些因为

疾病和社会压力在生活边缘挣扎的

患者总令喻剑华牵肠挂肚,常常为

治疗,并尽量减缓患者的痛苦。

很多人不解,为了这样的重症

艾滋病患者冒风险值得吗?许利军

坚定地说:“艾滋病病人也是人,只

要是人都有生存的权利!”

“艾滋病与职业、文化程度都

没有关系,它就是一种病;是否感

染艾滋病绝对不应该成为评判一

个人道德败坏与否的标准之一。”协会现任会长郑伟表示,“对艾滋病人多一份理解,社会就少一份痛苦,人类就多一份希望。

给艾滋病患者一片阳光,不仅是医务工作者的责任,也是全社会共同的责任。”

“艾滋病与职业、文化程度都

没有关系,它就是一种病;是否感

染艾滋病绝对不应该成为评判一

个人道德败坏与否的标准之一。”

协会现任会长郑伟表示,“对艾滋